



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 (ed. str. Kar Marx Nr. 4
 (Edificiul Județului P. M. R.)
 TELEFON PKIN 401

ABON
 INDIVIDUALE LU 14.400
 Colective (pentru muncitori, funcționari etc.)
 LU 24.400
 Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. lit. nr. 45/282/57

Constituirea comitetului

Județean Hunedoara-Deva
 pentru sărbătorirea Săptămânii
 Prietenei Româno-Sovietice

Răspunzând chemării lansate de Comitetul Național pentru sărbătorirea Prietenei Româno-Sovietice de a se constitui în întreaga țară Comitete Județene pentru a asigura o strălucită manifestare de prietenie și dragoste, de admirație și recunoștință, a întregului popor român pentru glorioasă Uniune Sovietică și genialul ei conducător Generalissimul I. V. Stalin, Miercuri 20 Octombrie a avut loc la Deva constituirea Comitetului județean pentru sărbătorirea Prietenei Româno-Sovietice.

Președintele Comitetului a fost ales tov. Dudușă Andrei, secretarul județean P.M.R. Hunedoara-Deva, iar ca membri în comitet au fost aleși următorii: Buda Ioan și Săbău Oliver membri în biroul județean P. M. R. Grigoraș Constantin, prefectul județului, Ivăniș Ioan, președintele filialei ARLUS,

Mai Alexandru, secretar general al filialei Popa Ion, Jurgoi Paul, Dragoi Anton, președintele Consiliului Sindical Județean, Florica Vasile, secretara județeană a U.F.D.R., Pașineț Vasile, secretar județean al U.T.M., Barbu Gheorghe, membru în biroul județean al F.F. Plugarilor, Tontaci Mihai, Lt. Col. Geor

(Continuare în pag. III-a)

Citiți

în pagina 4-a
 Desbaterile dela ONU.
 Cu ajutorul mașinii de vot americano-americe

Așa zisa „rezoluție Canadiană” care confiscă încetarea activității comisiei atomice, a fost adoptată de Comitetul Politic

Solemnitatea primei sesiuni generale a Academiei R. P. R.

„Poporul muncitor așteaptă dela oamenii de știință, litere și artă, aportul lor în rezolvarea problemelor construirii socialismului”
 — a spus tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej în numele C. C. al Partidului Muncitoresc Român

În cadrul ședinței solemne a Academiei R.P.R. cântăritul de deschidere al primei sesiuni generale a fost rostit de Prof. Dr. C. I. Parhon, după care a vorbit D. Dr. Petru Groza, președintele consiliului de ministri care a arătat între altele că, pătuși de concepția politică democratică, a Academiei R. P. R. sunt strânsi legați de preocupările guvernului.

Luând cuvântul, Tov. G. Gheorghiu-Dej a adus în numele Comitetului Central al Partidului Muncitor

esc Român un călduros salută oamenilor de știință, litere și artă, spunând între altele:

(Continuare în pag. IV-a)

Citiți
 în corpul ziarului
 O pagină
 pentru pluga

Tarzan pe ecran și pe Cetate

De mai bine de o săptămână, pe ecranul cinematografului „Progresul” din localitate, se rulează filmul în trei serii „Noile aventuri ale lui Tarzan”.

Și într-adevăr după cum arată și afișele filmul e extraordinar, vorba aia, aventuri, senzație, mișcare și amor, în plus nemăsurată pumă bine plăcută, zeii de scaun rupte în capul adversarilor eroului Tarzan.

Mă rog, tot ce vreți să vedeți în privința asta filmul e gol ca și pârul Marshall și tot ca și el „duce lumea de nas” pro și înd tot în seră următoare ca până la urmă idolul de piatră în care era ascunsă o comoră să conțină câteva carucăe goale.

Tot ca și vestitul plai, filmul a adus bani producătorilor și marelui publicului.

Tot filmul a avut un profund caracter „educativ” și a sursă de inspirație pentru o anumită specie de ceățeni ai Deva.

Din prima zi de când a început să ruleze, s-a lansat sloganul că pe

Cetatea Devei, ar exista un monstru care după cum îl descriau unii, aducea cu Tarzan.

A doua zi, monstrul s'au înnuțit: erau vreo 3 pentru că a treia zi să fie printre ei și o femeie.

În fine, în zilele următoare Cetatea era populată numai de monștrii și plină de ca'lvrele poliției care au mers să-i prindă.

Ba după cum se auzea prin împrejurimi monștrii au năvălit și în oraș și asta după spusurile bine în-

(Continuare în pag. III-a)

m.m.

Studentii români plecați pentru studii în URSS au sosit la Moscova

Moscova, 21. Rad r). Cei 94 de studenți români veniți să studieze în Uniunea Sovietică au sosit la Moscova ieri și au fost întâmpinați la sosirea de reprezentanții ai

învățământului superior din U. R. S. S. și studenții sovietici, precum și de ambasadorul R. P. R., Gh. Vlădescu. Răoasa, împreună cu membrii Ambasadei.

Interesantă inițiativă a minerilor sovietici: consiliu de mineri veterani

Veteranii mînări din mina „Karl Marx” din Loak, regiunea Stalino, au luat o interesantă inițiativă. Ei au organizat în mine un consiliu permanent al minerilor, care ajută pacie pe tinerii muncitori, în însușirea profesiei contribuind activ la creșterea nivelului de brate de muncă complexă. În scurt timp, veteranii mînări au înțeles mai mult de 200 tineri muncitori în toate minele regiunii de minier. Comitetul Național al Partidului Bolșevic din Uniunea Sovietică a aprobat această inițiativă și a propus organizarea de partide să creeze consilii de mineri veterani în toate minele regiunii.

Nu mai este timp de pierdut

Trebue să muncim pentru a termina înșămănțările până la 1 Noiembrie

În numărul de ieri al „Stăruirii” unde se arată situația înșămănțării pe întregul țară, s-a arătat că în categoria regiunilor unde înșămănțările au fost făcute dela 20 — 40 la sută din planurile de cultură stabilite.

Intr-adevăr în județul nostru până la data de 19 Octombrie din planul de cultură stabilit s'a realizat 37,2 la sută. Data terminării înșămănțărilor de toamnă a fost stabilită pentru ziua de 30 Octombrie. Datorită delăsării în muncă a unor organe administrative — comisii comunale, care nu au dat atenția cuvenită actualii campanii — precum și surselor, cu jertz ele a prafului ceresău, până la termenul fixat nu s'a realizat nici 50 la sută din plan.

Comisia de Stat pentru înșămănțări a prelungit termenul pentru îndeplinirea înșă-

mănărilor până la ziua de 1 Noiembrie a.c. Timpul este cum nu se mai poate de puțin. Atunci trebuie să avem centre de selecționare și tratarea semențelor a căror calitate care sat și comuna.

În ultimele zile în urma muncii intensificate a îndrumătorilor P. M. R. înșămănțările au început să deurgă în mod satisfăcător. Comisii comunale de plăși, precum și Comisia Județeană pentru înșămănțări și intensificarea eforturilor în această direcție.

Grupele sindicale agricole, au un deosebit și important rol în a treia campanie pentru înșămănțarea țării ogoardor — așa cum se găsește grupul sindical din comuna Turdas. Muncitorii acestui grup este împinsă pe se toare fetele și băieții să dăre muncă de înșămănțări.

(Continuare în pag. III-a)

„Rolul determinant al Uniunii Sovietice în mersul înainte a lumii”

Articol de Etienne Fajon din „Cahiers du Communisme”

Rezoluția adoptată de Biroul Informativ al Partidelor comuniste, în luna Iunie, în legătură cu situația Partidului Comunist Iugoslav, demonstrează că rădăcina greșelilor conduse ori o actual ai a este Partid stă în naționalismul lor mic burghez.

Acest naționalism se exprimă în speță prin negarea rolului de lider jucat de Uniunea Sovietică în liberarea Iugoslaviei și în mentinerea ulterioară a independenței sale.

Cu acest prilej, Comitetul Central al Partidului Comunist Francez chemând în egalul partid să se inspire din Rezoluția Biroului Informativ pentru a-și îmbunătăți propria sa activitate, a subliniat între

alte sarcini, necesitatea de a combate cu dărzenie orice subestimare a rolului Uniunii Sovietice.

Piatra de încercare

De treizeci de ani din zile istorice ale lui Noiembrie 1917 în cursul căora ova muncitoră și țărănească maselor expozate au cucerit puterea sub direcția paritului lui Lenin și Stalin, comportarea principălor forțe politice prezentate pe arena internațională este determinată în esență de acest nou fapt.

Antisovietismul este cezul grupărilor și al oamenilor: în subja imperialismului din toate țările. Organizarea luptei împotriva Uniunii Sovietice, foră ca și a Proletariatului mondial și basimul demorații și independenței naționale, constituie preocuparea lor comună și constantă. În schimb, clasa muncitoare și popoarele n'ar putea lupta ei a e contra imperialismului pentru libertate și pace, pentru socialism, fără de a se sprijini pe Uniunea Sovietică, fără de a ține cont de grandioasa sa experiență, fără de a juca la justa sa valoare rolul ei particular în bătălia generală.

Astăzi ca și acum trei ani de ani, piatra de încercare pentru partide

și militanți politici este aliniată a lor față de Uniunea Sovietică.

Semnificația revoluției sovietice

Până la primul război mondial (1914-1918) dominația imperialistă se întindea pe tot globul.

Rezultatul cel mai important al acestui război a fost rușarea frontului mondial al imperialismului și de către revoluția sovietică în Noiembrie 1917. Său gându-i țara, aproape o șesime din glob, din ghidele revoluției ca înalt, poporele Uniunii Sovietice în frunte cu clasa muncitoare și sub direcția Partidului bolșevic, au întreprins cu succes construcția unei societăți socialiste.

Influența revoluției sovietice în viața internațională a fost de măsură istorică a fost și rămân determinantă.

În primul rând, victoia socialismului în URSS, a dat un caracter în caracterul etic al revoluției și a dovedit prin experiența că alia cu țărănimii muncitore și cu toată atatea exploatarea clasa muncitoare și poae gava na e: succes în țară și construi socialismului în

Continuare în pag. 3-a

ZORI NOI

ORGANUL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

la salo

Fuzionarea unităților cooperative din plasa Baia-de-Criș

Prin această fuziune se realizează:

— Simplificarea și centralizarea registrelor contabile. — Reducerea cheltuielilor de transport. — O repartizare mai justă a marfurilor

În vederea fuzionării unităților cooperative din plasă, a fost convocată, Duminică 17 Octombrie a. c. în sală Cooperativei „Dumbrava” din Baia de Criș, o ședință comună cu consiliile de administrație ale societăților cooperative din întreaga plasă.

Dupa ce președinții cooperativei din plasă și-au dat consimțământul pentru fuzionare s-a hotărât, ca la Baia de Criș, cooperativa Dumbrava să fie centru de aprovizionare de producție și desfacere a produselor agricole, cu 2 filiale la Văra de Jos și Rîșculița, iar restul cooperativei din plasă sub-depозite cu articole de prima necesitate pentru populație.

Prin fuzionarea cooperativei din plasă Baia de Criș se va putea realiza simplificarea și centralizarea registrelor contabile, reducerea cheltuielilor de transport, repartizarea mai justă a marfurilor, aprovizionarea masivă

cu articole de primă necesitate, precum și o unificare a prețurilor pe întreaga plasă.

Totuși aceasta nu este de ajuns. — Trebuie dusă o muncă de neobosită de lămurire a maselor țărănești dela sate subscriere și pentru înșcrierea de noi membrii la cooperative.

Această sarcină îi revine noului comitet ales, care va trebui să-și intensifice munca să-și facă un plan de lucru și să se ocupe efectiv de aprovizionarea cooperativei de bunuri necesare.

În felul acesta cooperativele unificate din plasa Baia de Criș, își vor putea atinge scopul

de a fi adevărate centre de aprovizionare a populației și de valorificare a produselor țărănești — câștigând încrederea țărănimii muncitoare a satelor noastre.

M. POPOVICI, corresp.

În comuna Mărtinești s'au luat măsuri pentru îmbunătățirea stocului de animale

Pentru îmbunătățirea stocului de animale, organele administrative ale comunei Mărtinești, îndrumate de org. de bază R. M. R. și cu sprijinul efectiv al țărănimii muncitoare din localitate, au cumpărat 4 tauri de rasă Simmental. Tot în acest scop primăria comunei a procurat un număr de 6 berbeci de rasă țigăie.

N'au reușit până acum țărăniile din această comună să construiască un grajd comun care să adăpostească viecele care sunt ținute pe la gospodăriile particulare și neglijate. Elanul și voința de care a dat dovadă țărănimii muncitoare din Mărtinești, în actuala campanie a însămânțărilor ne îndreptățește să credem că tot cu aceiași râvnă,

— același interes — ea va reuși în scurt timp să construiască un grajd comun, care să servească intereselor colective ale comunei.

Cooperativele muncitorești și satești vor fi puse pe baze noi și întărite

Cooperativele de producție și consum reorganizate de Federația Hunedoara Deva, continuă să funcționeze și în viitor, dându-li-se o mai mare importanță și mai mult sprijin.

Guvernul actual sprijină cooperativismul adevărat de tip nou și prin Ministerul Comerțului și Alimentației a făcut și face repartiții de marfuri necesare muncitorilor dela sate și orașe, repartiții ce în județul Hunedoara se fac de Direcțiunea Comercială Județeană de comun acord cu Federația Deva și Magazinelul de Stat „Valea Jiului”, în limitele cotelor fixate de Minister.

Zvonurile răutăcioase și mincinoase purtate de desfructușii poporului muncitor, cu privire la pretinsa desființare a cooperativei, sunt cu totul departe de adevăr. Din contră cooperativele, atât ce

Prin munca voluntară meseriașii tâmplari, înșcriși în Asociația Micilor Meseriași din comuna Vinerea, au efectuat repararea a 63 bănci proprietatea școlii primare din localitate. Cu această ocazie voluntarii au făcut școlii o economie în valoare de 26.000 lei. Prin repararea celor 63 bănci care deveniseră neîntrebuințabile totodată creînd posibilități optime pentru îneperea noului an școlar.

Tot pentru interesul colectivității Asociația Micilor Meseriași din Vinerea, a dat o serbare artistică culturală, a cărui beneficiu a fost do-

le satești cât și muncitorii vor fi întărite, vor fi puse pe baze noi.

ROȘCA FILIP, Bobâlna: Corespundența trimisă de d-ta a fost publicată în numărul trecut al ziarului nostru. Te rugăm să ne scrii și pe mai departe actualitățile din comuna Bobâlna. Urmărește desfășurarea însămânțărilor — scrie-ne ceva în legătură cu activitatea cântărilor culturale din noara. Nu uita să trimiți pe la organizația de bază din localitate, să-ți pună viza.

A. D. — Băcăinți: Pe lângă că corespondența d-tale nu poartă viza Partidului, este lipsită de date concrete. Ne scrii de unele elemente străine față de interesele țărănimii muncitoare, dar nu le numești. Ni-și situația însămânțărilor nu ne-o oglindesti prin date concrete. Caută și te folosește de date precise — cum îți fac datoria și de țările, comisia comună sau comisia de plasă dacă este activă pe teren. Așteptăm să ne scrii. Corespondența trebuie semnată cu numele complet nu numai cu inițialele.

Știri și fapte agricole din U. R. S. S.

Arăturile de toamnă în Uniunea Sovietică

Regimul colectivizat în Uniunea Sovietică poartă în sine nelimitate de sporire a recoltei.

E nevoie însă ca metodele agriculturii să fie mereu perfecționate, să se introducă cât mai rapid în producția agricolă realizările științei agronomice sovietice și experiența înaintașilor și să se folosească în colhozuri și stațiunile de mașini și tractoare.

Anul acesta care se deosebește prin succese considerabile în lupta pentru recolte, a dovedit deosebit de convingător forța sistemului de asolament rațional în agricultură.

Acest sistem permite folosirea pe deplin a tuturor posibilităților agriculturii socialiste și a adevăratului col-

hoz și scurt spre desvolarea tuturor ramurilor sale.

Colhozurile care și-au însușit acest sistem, care și-au aparat ogoarele cu perdele de protecție forțieră, care lucrează rațional pământul și înrebuințarea îngrășămintelor, nu au a se teme nici de secetă și de vânturi vicioase. Ele vor obține recolte mari, care vor spori din an în an.

Unul din elementele principale ale acestui sistem de agricultură este arătura de toamnă. Importanța acesteia constă în faptul că ea crează pe suprafața ogoarelor un strat de bulgăi care va absorbi ușor ploaie și zăpada.

În afară de aceasta, arătura de toamnă muncesc burzele și desinfectează pământul de insecte dăunătoare.

Arăturile de toamnă au și o importanță organizatorică, ea permițând să se facă însămânțările de primăvară mai devreme și mai bune.

Toate colhozurile și stațiunile de mașini prin experiența proprie despre avantajele neprețuite ale arăturilor de toamnă.

Pentru arătura de toamnă, adânc și făcute la timp, lapta și colhoznicii regiilor unde se cultivă grâne, și cultivatorii de bumbac din Asia Centrală și colhozurile care cultivă în și meșteri recolteor superioare de sfeclă de zahăr, etc.

Pe măsura mecanizării agriculturii și organizării cât mai raționale a colhozurilor și stațiunilor de mașini și tractoare, suprafața arăturilor de toamnă crește din an în an. Într'un timp scurt, arăturile de primăvară vor fi înlocuite complet de însămânțările de primăvară — până la un milion hectare — se vor face numai în pământ arat toamna. Din Socialisticeskoe Zemledel.)

Plin de elan Tineretul sateșc din com. Vinerea desfășoară frumoasa acțiune de muncă voluntară

În folosul Căminului Cultural. Cu acești bani Căminul Cultural din Vinerea și-a procurat un radio, care înzestrat cu un difuzor în localul căminului, — sta la dispoziția țărănilor Dumni și alte sate sărbători.

Tinerii din organizația Tineretului Sateșc din Vinerea desfășoară frumoase acțiuni de muncă voluntară în folosul comunei. Astfel ei au cosit și ajutat la creșterea ovăzului de pe o suprafață de 8 jugăre, precum și cosit și a 6 jugăre otavă, pentru taurii comunei economisind prin asta din bugetul comunei 15 mii lei.

Hamișii tineri nu le au scăpat din vedere nici aspectul ordonat al străzilor din comuna lor. În cântec și veselie, ei au desfășurat șanțurile și curățat strada Râului.

Popescu Eugen, corresp.

POȘTA SATELOR

ROȘCA FILIP, Bobâlna: Corespundența trimisă de d-ta a fost publicată în numărul trecut al ziarului nostru. Te rugăm să ne scrii și pe mai departe actualitățile din comuna Bobâlna. Urmărește desfășurarea însămânțărilor — scrie-ne ceva în legătură cu activitatea cântărilor culturale din noara. Nu uita să trimiți pe la organizația de bază din localitate, să-ți pună viza.

A. D. — Băcăinți: Pe lângă că corespondența d-tale nu poartă viza Partidului, este lipsită de date concrete. Ne scrii de unele elemente străine față de interesele țărănimii muncitoare, dar nu le numești. Ni-și situația însămânțărilor nu ne-o oglindesti prin date concrete. Caută și te folosește de date precise — cum îți fac datoria și de țările, comisia comună sau comisia de plasă dacă este activă pe teren. Așteptăm să ne scrii. Corespondența trebuie semnată cu numele complet nu numai cu inițialele.

IFRIM MARJA, Ilija — Corespundența trimisă de d-ta a fost publicată deoarece nu corespunde realității de pe teren. Caută și te documentează cât mai bine și scrie-ne cu date concrete și corespunzătoare realității de pe teren. Este adevărat că îndrumătorii P.M.R.-ului au cutecat sa și lămurind țărănimii muncitoare, însă Comisia de plasă pentru însămânțări cât și unge comisii comunale de muncă superficială din blou — rezultatul este că însămânțările în plasa Ilija au rămas cu mult în urmă.

Tipografia Progresul Execută Imprimare comerciale STAMPILE

Stațiunile de mașini și tractoare din Ucraina au împlinit planul anual de muncă

Executarea planului anual de muncă al stațiunilor de mașini și tractoare din Ucraina se apropie de sfârșit.

În întreaga Ucraina planul a fost împlinit în proporție de 97 la sută.

În cinci regiuni ale republicii Ucrainene — Zaporojie, Stalino, Herson, Nicolaev și Cernăuți se lucrează de pe acum în contul anului 1949. Ucraina numără astăzi mai mult de 400 de stațiuni de mașini și tractoare care au împlinit înainte de termen planul pe 1948, depășind nivelul general al anului trecut, ca și pe cel corespunzător perioadei de dinainte de război.

Tractoriștii au și efectuat lucrări ce depășesc cu 600 mii de hectare programul realizat anul trecut.

Actualmente majoritatea tractoarelor au trecut la arăturile de toamnă.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului strada Karl Marx Nr. 4 oficială din birou

**Din Inițiativa org. de bază P. M. R.
La Băcăinți se va clădi
un dispensar medical**

Comunismul sanitară din Băcăinți nuși putea în defapt în bune condițiuni munca din lipsa unui dispensar medical. De aceea org. de bază P. M. R. din localitate a luat în inițiativa de a antrena țărănimea la construirea unui asemenea local, începând îndată curățirea terenului potrivit clădirii.

Întruferenți de exemplul membrilor de partid, la această acțiune s'au alăturat și cei care la început s'au arătat neîncredători, creîndu-se astfel un adevărat șantier de muncă voluntară.

Din ziua de 3 Octombrie când a început munca s'au îndărâmat zburii unei rui

ne, terenul a fost curățit, săpaturile pentru fundament sunt aproape terminate și se cură zilnic de către populația locală nisip și pietriș.

La aceste lucrări și a dat concursul și org. Frontul Plugarilor, iar Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale, a acordat o subvenție pentru procurarea materialelor de construcție ce nu se găsește în comună.

A.D. coresp.

**„Rolul determinant al Uniunii Sovietice
în mersul înainte a lumii“**

(Urmare din pag. 1 a)

toate domeniile după ce a înfrânt capitalismul — stăpînul anterior al economiei și al statului.

Faptul, că, timp îndelungat, muncitorii sovietici s'au putut achiziționa bine de această sarcină în țara lor, singură, înconjura de toate părțile de state capitaliste, a contribuit în mare măsură să convingă proletariatul din toate țările de posibilitatea pe care o are fiecare de a pune capăt capitalismului și de a înfrînt socialismul. Ce a făcut muncitorii din Uniunea Sovietică a putut realiza prima și dragă — gândesc muncitorii — nu numai că e posibil dar chiar e mai ușor de în-

făptuit aiurea, grație sprijinului și experienței primului stat socialist.

În afară de aceasta, dezvoltarea rapidă, continuă și lădă de cize a economiei sovietice, ridicarea constantă a nivelului de viață al muncitorilor din U.R.S.S. au pus demult la lumină superioritatea sistemului socialist față de sistemul capitalist, superioritatea confirmată în mod strălucit prin uriașă lădă a lucrărilor de al II-lea războiu mondial.

Revoluția sovietică și mișcarea muncitorească

Astfel prin înfrînta sa și prin succesele sale, Uniunea Sovietică demonstrează muncitorilor din lumea întreagă posibilitatea și superioritatea socialismului. Ea dă doctrina clasei muncitoare — marxism-leninismului — greutățile experienței și a vieții.

Datorită U.R.S.S.-ului, de treizeci de ani încoace, teoria marxist-leninistă e o teorie vie și basă, în timp ce pseudo-teoriile reformiste și social-democrate au dus popoarele la sclavie și dezastru ori unde ele au fost predominante, de exemplu în Germania și Austria. Propaganda ideologiilor burgheze ca e tînd să zdrovească credința ca el muncitorii în propriile ei forțe și să răspândească scepticismul în rândurile sale, e zadărnicită de realitatea sovietică triumfătoare.

De aceea revoluția sovietică a fost punctul de plecare al unei puternice dezvoltări a mișcării muncitorești, al unei creșteri continue a comunității în țările capitaliste a ridicat pretutindeni conștiința clasei muncitoare; La dat o perspectivă sigură.

Din motive de a clasă ordin, pentru că a desrobît din lanțurile as-

pririi naționale toate popoarele coloniale și dependente, a servit adata Rusiei țariste, de treizeci de ani revoluția sovietică e izvorul forțelor mișcării naționale a popoarelor oprimate de imperialism în restul lumii. Prin virtutea exemplului ei, ea lovește astfel în lădă și în lădă imperialismului. Ea favorizează alina anti-imperialistă a mișcării muncitorești din metropole cu mișcarea națională din țările dominate. „Revoluția din Octombrie a schimbat clima lumii — remarcă marele scriitor sovietic Ilya Ehrenburg. „Nu intervenim în afacerile interne ale altor țări decât prin faptul existenței noastre. Succesele noastre, triumfurile noastre, uzinele noastre, uzinele, căile de fier, țările noastre au înlocuit și au înlocuit încă noi fapte mărețe, comandă de avangardă din țările noastre“ (1).

Rolul educator și de călăuză a Partidului Comunist

Să adăugăm că, dacă victoria socialismului în U.R.S.S. a contribuit astfel prin ea în lădă, la formarea și dezvoltarea tuturor partidelor comuniste, aceste partide n'au putut deveni ceea ce sunt decât datorită rolului de educator și de călăuză jucat față de ele de glorioșul partid bolșevic, de Lenin și Stalin, înarmați cu incomparabila experiență a unei îndelungate, grele și victorioase lupte pentru socialism precum și cu experiența generalizată a mișcării muncitorești internaționale.

Acesta e primul aspect al rolului determinant al Uniunii Sovietice... Nasterea sa a dat o lovitură de moarte regimului capitalist, e insuficient să existe și să crească pentru a pune în primejdie însăși viața lumii vechi, dar fiind că ea arată muncitorilor și popoarelor reușita, comunită, că stimulează pe urîndul progresele partidelor comuniste și că reprezintă pentru lupta împotriva capitalismului o fortăreață puternică și cea mai bogă experiență, Victoria socialismului în U.R.S.S., constituie elementul principal al elzei generice în care capitalismul a intrat odată cu primul războiu mondial.

Din acest moment înțelegi de ce, de treizeci de ani încoace, politica statelor capitaliste e dominată de voința de a-și aplana contradicțiile și de a-și îndrepta forțele lor de a gresiune împotriva Uniunii Sovietice în vederea aplicării intereselelor de clasă și a conștientizării stăpînirii lor a urma elzei muncitea e asupra forțelor democratice, asupra popoarelor coloniale.

(Va urma).

Cititi în fiecare zi „Zori Noi“

**Constituirea
Comitetului Județean
Hunedoara-Deva
pentru sărbătorirea
Săptămânii Prietenei
Româno-Sovietice**

(Urmare din pag. 1 a)

Comitetul Gheorghe, Lt. Col. Coșbuc, Vintilă, Lt. Col. Drăgoș, Simion, Cpt. Sandu I., Florin, Silvia, Deneșiu Grigore, Ochian Vasile, Micluță Remus, Popa Adrian, Sfârlea Ștefan, Roșca, Barabaș Ioan, președ. jud. U. P. M. Grunfeld Simion, muncitor C.D. Popa Efrosina, Pârnușu Ion, Ștefan, Mohoreanu Ion, Șantău Dumitru, Popa Zamfirache, Ștefan Liviu, B. Someșfelea nu Lupan Gheorghe, Bîro Ernest, Lazarovici Nicolae, Dîna Illeana, Bejan Dumitru.

NOTE și comentarii

Reducerea prețurilor inițiată de P. M. R. a fost primită cu mult entuziasm de muncitorii din Valea Jiului.

Sărbătorind această nouă victorie a clasei muncitoare, muncitorii dela Atelierele Centrale Petroșeni, au lucrat și în ziua de Duminică 3 Octombrie, prestând cu această ocazie un număr de 2.812 ore, renunțând totodată la dreptul de procentaj ce li se cu venea.

Această acțiune nu constituie decât o concretizare a elanului și hotărîrii cu care acești muncitori au înțeles să muncească pe mai departe pentru crearea unei vieți din ce în ce mai bune pentru în treg poporul.

G Popescu coresp. vol.

lipsei de organizare — să piardă un prețios timp, ba să absenteze uneori dela lucru, astăzi, prin crearea magazinelor de Stat, situația s'a schimbat radical.

La magazine de Stat din Aninoasa datorită bune organizării a muncii și a felului conștiincios în care persoana nălul înțelege să-și facă datoria, zilnic se distribuie la câte 120 — 130 muncitori rația de alimente.

Muncitorimea din această regiune e mulțumită de felul în care funcționează magazinele de Stat, care și prin modul de distribuirea a mărfii și-au dovedit superioritatea față de comerțul particular.

I, Hotea, coresp, vol.

Dacă în trecut când aprovizionarea muncitorilor se făcea prin economate, cel car voia să-și ridice rația de alimente era obligat — datorită

**Trebue să muncim pentru a termina
însămânțările până la 1 Noemvrie**

(Urmare din pag. 1 a)

în sectorul unde este reparatizat.

La Ferma de Stat, din Streiu, munca a fost planificată în așa fel, că însămânțările vor fi terminate în săptămîna această. Atelajele proprietatea fermei vor fi puse imediat la dispoziția țărâniilor muncitoare pentru terminarea cât mai repede a însă-

mânțărilor. Toate Fermele de Stat din județul nostru trebue să pro edeze în felul acesta. Stația de mașini din Orăștie trebue să pună la dispoziția țărâniilor muncitoare toate atelajele disponibile, care vor grăbi desfășurarea campaniei de însămânțări.

Țărănimea muncitoare îndrumată și sprijinită de organizațiile de partid, trebue să muncească cu răvnă să demaște pe cei care (caută să pună piedici la grăbirea însămânțărilor lor. — Timpul întârziat nu permite țărăgăna rea muncilor de pe o zi pe alta. Trebue să muncim cu spor, pentru a termina însămânțările până la 1 Noemvrie.

Tarzan pe ecran și pe Cetate

(Urmare din pag. 1 a)

formați înseamnă că trăim vremuri de apocalips, că se apropie sfârșitul lumii.

„Inocentul“ film de aventuri s'a transformat într'un periculos mijloc de diversijune care a făcut ca lumea să își orienteze atenția înspre Tarzanul de pe ecran și frații săi de pe cetate. Iată un scop al „artei pentru artă“ made in USA și „școlă“ a filmelor americane.

În ori ce caz 100 de tarzani pe cetate ar fi mai puțini periculoși ca unicui din film.

Notă redacțională

În articolul „Cantina muncitorești trebue să devie un fa or efectiv pen ru îmbunătățirea vieții celor ce muncește“ din ziua noastră cu Nr. 648, dintr'o condamabilă neglijență s'a strecurat o gravă eroare, culegându-se Călan în loc de Cugir.

Se va ceti: „Cantina muncitorilor din Cugir, de exemplu, e te de parte de 2-și ajunge scopul, de a fi un sprijin real în viața celor ce muncește“...

Făcând cuvenia rectifi ca e, ne facem o datorie arătând că la Că-

lan s'a muncit într'adevăr pentru a pune cantina în slujba și îmbunătățirii vieții muncitorilor uzinelor „Victoria“.

Aceasta se datorește meniului consistent ce se servește acolo, cât și prețul redus al unei mese: 20 lei

**SCÂNTEIA
Organ Central al P.M.R.**

**Cum se va face prezentarea
streinilor din județul Hunedoara
Preschimbarea biletelor de liberă petrecere**

Prădăria de reședință Deva face ca unii să pen ru preschimbarea biletelor de liberă petrecere, carnetelor de identitate, a certificațelor Dr. Nansen, a dovezilor de scutire Model 1, a autorizațiilor de ședere în țară fără acte de călătorie, precum și clarificarea situației tuturor celorlalți cetățeni streini sau aparizi, care până la apariția Legii se găseau în neregulă față de Legea Controlului Streinilor, operațiunile în cauză pentru cei din cuprinsul jud. Hunedoara încep la data de 25 Octombrie a. c., când cei interesați se vor prezenta la Poșta de reședință din orașul Deva, în următoarea ordine de prezentare:

- Ceii cu litera A. și B. se vor prezenta în ziua de 25 Oct. a. c.
- Ceii cu litera C. în ziua de 26 Oct. crt.
- Ceii cu litera D. în ziua de 27 Oct. crt.
- Ceii cu litera E. și F. în ziua de 28 Oct. crt.
- Ceii cu litera G. în ziua de 29 Oct. crt.
- Ceii cu litera H.I.J. în ziua de 30 Oct. crt.
- Ceii cu litera K. în ziua de 1 Nov. crt.
- Ceii cu litera L. în ziua de 2 Nov. crt.

- Ceii cu litera M. în ziua de 3 Nov. crt.
- Ceii cu litera NO în ziua de 4 Nov. crt.
- Ceii cu litera P. în ziua de 5 și 6 Nov. crt.
- Ceii cu litera RS. în ziua de 6 Nov. crt.
- Ceii cu litera T.U. în ziua de 7 Nov. crt.
- Ceii cu litera VWXZ în ziua de 8 Nov. crt.
- 56789 Nov. crt.

Acei care, din anume motive nu s'au putut prezenta la ziua indicată se vor prezenta la data de 19 Noemvrie crt.

Orele de prezentare vor fi între 8 dim. până la 8 seara cu întrerupere în timpul mesei.

Persoanele în e ate vor prezenta toate actele de călătorie și identitate pe care le posedă, câte trei fotografii pentru capul familiei soție și copil este 16 ani, care deasemeni se vor prezenta

Cu această ocazie se vor elibera adeverințe ce țin loc bilețuții de liberă petrecere valabile până la 7 Aprilie 1949.

Persoanele care nu se vor prezenta vor fi pasibile de sancțiunile prevăzute de Decretul Lege Nr. 238 943, privitoare la relementarea regimului streinilor în R.P.R.

EVENIMENTELE ZILEI

Dezbaterile dela ONU.

**Cu ajutorul mașinii de vot anglo-americane
Așa zisa „rezoluție canadiană”
care consfințește încetarea activității comisiei atomice,
a fost adoptată de Comitetul Politic**

PARIS, 21 (Radio). La 20 Octombrie, adică aproape după o lună dela deschiderea Adunării Generale a Națiunilor Unite, Comitetul Politic a adoptat însăși o decizie asupra primului punct din ordinea de zi asupra rapoartelor comisiei atomice.

După cum era și de așteptat, majoritatea anglo-americană a făcut ca să fie adoptată așa zisa „rezoluție canadiană” care este în realitate anglo-americană. Rezoluția

canadiană consfințește încetarea virtuală a activității comisiei atomice și lasă Statelor Unite mâna liberă pentru producția necontrolată de bombe atomice.

Din discuțiile duse, opinia publică a putut să vadă că delegația sovietică a staruit ca comisiunea atomică să continue activitatea în scopul de a elabora un proiect de convenție pentru interzicerea armei atomice.

Reprezentanții Statelor Unite nu au putut face să fie adoptată rezoluția lor, care prevedea refuzul direct și necondiționat de a fi continuată activitatea comisiei atomice.

Rezoluția canadiană a fost modificată de mai multe ori, dar mașina de vot anglo-americană a continuat să funcționeze.

Astfel, rezoluția canadiană a fost adoptată în ambalajul ei. Totuși, 17 delegații au refuzat sprijinul lor. Delegații Uniunii Sovietice și țarilor comuniste și democrație populară au votat împotriva acestei rezoluții. 10 delegații au obținut, iar delegația Guatemalei a refuzat să ia parte la vot.

Apărând interesele moșierilor

**Politia italiană a atacat
pe țărani lucrători pe moșiile părăsite**

ROMA, 21 (Radio). France Presse transmite că în apropiere de Catania — Sicilia — poliția a atacat pe țărani care începuseră să lucreze pământurile moșierilor

și lasate în paragină.

Au fost numeroși războinicii care au reușit în cele din urmă, să dezapuceze pe moșierii.

**Salariții feroviarilor din regiunea
mediteraneană, au intrat în grevă**

NISSA, 21 (Radio). Greva salariatilor de la căile ferate din regiunea mediteraneană a devenit oficială miercuri dimineață la ora 7. La Nissa nu a sosit și nimeni plecat nici un tren. Este vorba de greva de 24 de ore hotărâtă de Comitetul de Sindicatul Salariatilor

dela căile ferate din Nissa. Consiliul Sindical din Nissa a votat o rezoluție prin care sprijină propunerile sovietice dela O. N. U. în legătură cu reducerea tarifulor arimatei și interzicerea armelor atomice.

**10 000 muncitori dela căile
ferate britanice au declarat grevă**

LONDRA, 21 (Radio). În ziua de 16 Octombrie în diferite regiuni din Anglia aproape 10.000 de muncitori din atelierele căilor ferate au declarat greve de protest împotriva faptului că hotărârea de mărire puțină a salariilor nu li se aplică și lor.

Grevele au început la Glasgow și s'au extins și asupra

altor localități.

În urma acestor greve, Consiliul național al muncitorilor dela atelierele căilor ferate a început tratativele cu administrația căilor ferate. Totuși Tiggins, secretarul general al Uniunii Naționale a Muncitorilor dela căile ferate, a declarat reprezentanților presei că aceste tratative au ajuns la un impas.

**Poporul englez protestează
împotriva măsurilor guvernului laburist
pentru noui recrutați de soldați**

LONDRA, 21 (Radio). Ziarul Daily Worker arată că oamenii muncii din Marea Britanie continuă să protesteze împotriva măsurilor luate de guvernul laburist.

La 16 Octombrie, primarul din Wallasey (Gheshire) a început campania pentru recrutarea soldaților necesari armatei teritoriale. Totuși, la meetingul convocat în acest scop nu au participat decât

90 de persoane.

Mai târziu în timpul zilei au avut loc manifestații în fața clădirii unde s'a ținut meetingul. Manifestanții purtau pancarte pe care era scris „Jos cu ațățătorii la război”.

Organizațiile sindicale din Stockton, Durham și Thorne, au refuzat să prindă campania locală pentru recrutarea soldaților armatei teritoriale.

BULETIN

După cum anunță agenția France Presse în Corcea de Sud a izbucnit o răscoală împotriva guvernului republican susținut de americani la care participa 100 mii de muncitori. În portul Yosu jandarmii au trecut în partea răscolăților și au ocupat posturile de poliție.

Răscoala se întinde spre Nord.

Haga, 21 (Radio). Influența economică al monopolștilor americani sporște din ce în ce mai mult în Indonezia.

După cifre oficiale, Statele Unite dețin primul loc în comerțul extern din regiunea ocupată de olandezi. Astfel,

în August în aceste regiuni au fost importate din Statele Unite, mărfuri în valoare de 10.500.000.

SALONIC, 31 (Radio). Postul de radio Grecia Liberă anunță că în ziua de 12 Octombrie unități din cea de a 10-a brigadă a armatei demorante au atacat pe șoseaua Castoria — Vogacino o coloană a trupelor monarho-fasciste compusă din 26 camioane. Inamicul a pierdut 82 moșii și răniți.

Guvernul irlandez a comunicat guvernului englez intenția sa de a ieși peste o lună din Commonwealthul britanic.

Discursul tov. Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. 1-a)

Laolaltă cu toate domeniile vieii noastre de saaj, știința, litera și artele se dezvoltă și azi pe un nou făgaș; ele încep să fie puse în slujba poporului muncitor în șubă construirea socializmului.

Și așa o marea Statului nostru într-un stat de democrație populară și rolul de frunte pe care el joacă în munțoarea noastră cu frunțoarea muncitoare, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, fa ca omenii de știință, litera și artă să capete locul ce li se cuvine în Republica noastră Populăreă și o parte în grantă a ei.

La rândul ei știința trebuie să înceteze de a fi privilegiul unei mânăchii de oameni. Trebuie să ne fixăm ca o sarcină de onoare o cât mai largă răspândire a ei.

„Pentru a omștiri comunismul — spune Lenin — trebuie ca știința și tehnica să fie răspândite prin cercuri cât mai largi”.

O altă trăsătură care trebuie să fie proprie a științei și artei — este unirea celor două teoretice și necesitățile practice ale Statului.

Sarcinile care stau astăzi în fața statului nostru pentru construirea socialismului fac necesar ca știința noastră să fie animată de un sănătos spirit practic.

Gândirea științifică trebuie să fie în strânsă legătură cu realitatea. Justă a problemelor pe care le ridică viața practică.

Prin aceasta nu trebuie să înțelegem că oamenii de știință, litera și artă să nu se ocupe de probleme generale care nu sunt rezolvate imediat de practică.

Dar nu trebuie să uităm niciodată că sarcina științei este să satisfacă trebuințele poporului și ce aceea — în toate realizările lor — oamenii de știință litera și artă trebuie să tindă ca rezultatele pe care le obțin în cercetările lor teoretice să-și poată găsi cât mai repede o valorificare practică.

Implementarea activității teoretice cu cea practică, creșterea la rândul ei noui condiții pentru dezvoltarea științei. Se cere însă să luptăm cu îndârjite împotriva dogmelor, să

spargem vechele norme, să punem la baza activității științifice principiile inovării îndrăznețe, care nu se împiedică de rutină, care nu s'aronează, care merg cu așis înainte.

Ne exprimăm în credința că savanții noștri vor găsi în lupta cu culturile marxist-leniniste o călăuză, o sprijin, pentru eliminarea influențelor culturale burgheze pentru a crea un nou tip al științei noastre care nu disprețuiește problemele ridicate de viața practică. Punând la temelie activității lor concepția materialistă a materiei și a energiei, creșterea avântului științific și tehnologic. Falsul luminos care trebuie să călăuzească oamenii noștri de știință este țara culturii celei mai înaltă. Uniunea Sovietică.

Partidul Muncitoresc Român — care se găsește în activitatea sa de știință cea mai înaltă — conducând poporul muncitor pe calea construirii socialismului știie că pentru aceasta este necesară dezvoltarea științei. De aceea, Partidul nostru este permanent preocupat de progresul științei.

Partidul nostru și guvernul țării înfruntând greutatea care mai persistă, se străduiesc să asigure condițiile necesare creației pe tirău științific, literar și artistic.

Partidul Muncitoresc Român are convingerea că oamenii de știință, litera și artă sunt pătrunși de importanța misiunii ce le revine, și asigură pe membrii Academiei Republicii Populare Române de tot sprijinul în a ține ea lor, pusă în slujba poporului muncitor.

D. prof. Traian Săulescu, președintele Academiei R.P.R., a prezentat apoi un năvănit raport de deschidere a celei de-a șasea sesiuni generale a Academiei Republicii Populare Române, cu subiectul „Știința, litera, arta și lămurirea lor în Republica Populară Română”.

Prof. Gh. Niculescu a dat apoi citire următoarei rezoluții adoptată în unanimitate de membrii Academiei R.P.R.:

Rezoluție

Membrii Academiei Republicii Populare Române, întruniți în cea din-

tați sesiune generală a în ziua de 16 Octombrie 1948, după ce au ascultat raportul Președintelui Prezidiului Academiei Republicii Populare Române, au hotărât următoarele:

1. Apoi să activeze Peședintul Academiei Republicii Populare Române, precum și șeful de muncă pentru sesiuni, subiectul sesiunilor și comisii.

2. Declară că vor lua în toate puterile pentru înțelegerea și prezentarea sa care se va prezenta în decursul anului.

3. Măsurile luate de Partidul și Guvernului Republicii Populare Române pentru participarea la această sărbătoare a științei și culturii puse în slujba poporului subliniind prin aceasta în oțară linișdinea pe care o au pe un înțelesul nostru.

4. Manifestarea recunoștința ce o poartă Partidului Muncitoresc Român și conducerii țării pentru prăstia pe care o arată în orice împrejurare științifică tehnică și literară și artă ca mijoc de ridicare și lămurirea masei, pe tu în urajirea și sprijinul ce le-au acordat și sunt siguri, le vor da în permanență.

5. Sprijină justa poziția a Guvernului pentru consolidarea și dezvoltarea Republicii Populare Române, prin aplicarea reformelor economice, finanțare și culturii, inițiate de Partidul Muncitoresc Român, reforme menite să întărească puterea poporului.

6. Consideră ca foarte înțelegătoare și conformă interesele suverane ale Republicii Populare Române, politica externă a Guvernului, baza în primul rând pe legătura de prietenie cu U.R.S.S. Da prăstia acestei politici, se asigură suveranitatea și independența națională și se contribuie la întărirea frontului păcii în lume.

Trăiască Știința, litera și Artele progresiste!

Trăiască Academia Republicii Populare Române!

Trăiască Republica Populară Română!